

# 网络文学作家牛凳—— 为丽水本土文化带来全新表达



本报记者 刘焯恒

前段时间,一场在景宁网络文学众创空间开办的文学沙龙,吸引了200多人慕名前来参加。

火爆的场面,让当天沙龙主讲、凭《法医秦明》系列获得第12届春风悦读榜“春风IP奖”的作家秦明连连感慨:“这里的文学,无处不在!”

“众创空间正努力让文学变得有流量。”主办文学沙龙的景宁网络文学村艺术驻村村长、景宁网络文学众创空间主理人牛凳说,让更多人看到、遇到文学,并吸引更多热爱文学,正是众创空间的价值所在。

除了上述两个身份,牛凳还是中国作家协会会员、知名网络文学作家。

从事网络文学创作开始,牛凳迄今已累计创作超过1500万字,获得全网阅读和播放量超10亿次。他创作的《奋斗在盛唐》入选中国网络小说排行榜,《春雷1979》入选上海市作家协会、中国作家协会网络文学中心共同评选

的“建党百年·百家网站·百部精品”榜单,《汴京上元局》《大唐不良司》等作品在国内和海外出版,并获得影视动漫、广播剧等IP(知识产权)改编。

“永昌二年,洛阳城中,牡丹花开时节动京城。”“三十六个时辰后,一切真相,都将会在汴京上元之夜揭开……”“行走于云波诡谲,侍奉于法理真相。这就是不良司中不良人!”一部部脍炙人口的作品,让牛凳成了知名网文“大神”。

牛凳的本名叫杨万勇,1984年出生于景宁畲族自治县沙湾镇七里村。2002年夏天,18岁的牛凳离开家乡成了一名“北漂”。

源于牛凳对历史文化的喜爱,机缘巧合之下,一位剧组编剧一眼相中了这位江南小伙。

“来北京就是为了追逐‘文学梦’,机会出现在眼前,我一定要牢牢把握。”就此,牛凳跟着这位编剧学习相关知识,从此踏入了文学创作的大门。

2011年,牛凳辞去工作,开始全职写作。2017年,他结束了“北漂”生涯,回到杭州成立了工作室,全版权运营自己的文学作品并获得成功。2018年,入选浙江省作家协会第六批“新荷

计划”人才;2021年,获得第四届茅盾新人奖·网络文学提名奖。

历经15年努力,牛凳的“文学梦”已然圆满。

就在事业如日中天的2022年,牛凳作出了一个令所有人意外的决定:受到家乡盛情邀请,带领团队开始网络文学赋能乡村振兴的拓荒之路。

最难接受这件事的是他的父亲,“父亲认为,你花了这么多年才从山里走到大城市,现在又要回来,之前20年的努力不就白费了?”

而在牛凳看来,回归家乡恰逢其时:丽水网络文学蓬勃发展,出现了一批有影响力的网络作家,尤其是2017年成立丽水市网络作家协会后,共同努力的丽水网络作家,层出不穷的丽水网络文学作品,造就了网络文学“丽水现象”。

同时,丽水也将网络作家纳入人才评定。比如景宁,专门出台了全国少有的网络文学人才目录,以及网络文学产业健康发展政策。

“在这样的环境下,我认为我肯定有一番作为,因此很快就下定决心回来了。”牛凳说。

回到家乡后不久,牛凳发起成立全国首个民族自治县网络作家协会——

景宁畲族自治县网络作家协会,目前该协会已拥有浙江省“新荷计划”“新雨计划”人才共4人,省作协、省网协会员11人,中国作协会员2人。

牛凳也全程参与到畲乡网络文学村的创建过程中。经过两年发展,文学村成了景宁发展数字文化产业集聚的重要依托,陆续引入了网络短剧制作、有声配音基地、人工智能信息采集等新兴业态,引入资金3120万元,为青年返乡就业新增岗位300余个。

今年以来,畲乡网络文学村升级到2.0版本——牛凳和团队打造了集网络文学展陈、城市书房、项目培育、创业孵化、产业培训于一体的景宁网络文学众创空间。

牛凳说,创业期间曾得到许多人的帮助,如今自己转换角色,变成了帮助他人实现梦想的“助推者”,这让他很有成就感。

助力他人圆梦的同时,牛凳坚持追逐初心。目前,他正在构思一部以丽水地标性建筑应星楼为题材的悬疑小说。

“网络文学是传统文化的全新表达,我会坚持创作,用优秀的作品为传播丽水本土文化作贡献。”牛凳说。

## 为企业挽回直接经济损失3亿余元 我市开展“打假护企创牌”专项行动

本报讯(记者 麻萌楠 通讯员 杨静)近日,浙江华鸣不锈钢有限公司向松阳县市场监管局送来印有“千里奔袭助维权 高效打假护营商”字样的锦旗,为该局高效查处侵犯企业注册商标专用权案件点赞。该案查实侵犯注册商标专用权的不锈钢管共计6.5吨,涉案货值金额达12.5万元。

今年以来,市市场监管局聚焦企业发展中面临的创新成果转化难、侵权假冒事件多发、企业维权权益成本高等突出问题,围绕市场主体竞争能力提升需求、支持重点企业发展创牌需求和服务法治化营商环境打造需求,紧盯重点环节、重点领域、重点市场开展“打假护企创牌”专项行动,加强合规指导服务,加大执法保护和打击力度,依法平等保护市场经营主体的知识产权,为创新发展营造良好营商环境。

截至目前,全市范围内共成功查处侵犯知识产权案件133起,其中21起案件移送司法机关追究相关人员刑事责任,帮助企业挽回直接经济损失3亿余元。

在专项行动深入推进的过程中,涌现了一系列典型案例,生动诠释了市场监管部门在帮

助企业维权、维护良好市场秩序方面的坚定立场和高效作为,有力彰显了坚决打击侵权假冒、保护合法经营的决心。

例如今年8月,在市市场监管局统一指挥下,遂昌、龙泉、景宁等地市场监管局共对7家市场经营主体侵犯纳爱斯集团“超能”“超能女人”等注册商标专用权的行为进行立案调查,涉案货值金额近10万元;5月,景宁畲族自治县市场监管局与西安市未央区市场监管局开展跨省联合执法,对涉嫌侵权景宁惠明茶生产企业注册商标“白玉仙”的异地某茶叶店铺立案调查,现场查封涉嫌侵权茶叶产品、包装等物品60余件,货值金额4万余元。

“下一步,市场监管部门将继续聚焦地方经济、产业发展、企业需求,找准本地优势产业、特色品牌、知名企业最紧迫、最亟需解决的问题,创新市场监管执法模式,全力帮助破解制约发展的瓶颈,为持续营造最优营商‘软环境’注入市场监管强大动能。”市市场监管行政执法队副队长陈刚说。



## 龙泉“经社融合”模式 构建现代社区治理新模式

本报讯(龙泉市融媒体中心记者 刘茜)日前,龙泉市剑池街道江南社区吴处联建房小区首届业主大会暨业主委员会选举大会召开,选举产生首届业委会,这是龙泉首个联建房小区业委会,也是探索“经社融合”现代社区治理新模式的又一次具体实践。

为办好“村改居”后半篇文章,近年来龙泉开展了一系列有益探索,如建设“一老一小”社区服务点、共享餐厅、举办“邻居节”等,居民幸福生活指数逐步提高。然而在社区治理过程中,也暴露出村社工作衔接不顺畅、管理职责不明确等问题。

江南社区是典型的城郊接合社区,联建房多,外来人口占社区常住人口70%,人口类型复杂,管理难度颇大。为此,龙泉在江南社区试点探索“经社融合”现代社区治理新模式,激发居民自治原动力,让社区管理更加规范高效。

“‘村改居’后,股份经济合作社仍是社区的重要力量,将这一资源充分利用起来,有助于形成社区治理合力。”剑池街道组织委员金鹏介绍,“经社融合”就是股份经济合作社与社区联动,分工合作、共同管理公

共事务,齐心协力推动小区自治管理更高效、更可持续。

今年前些时候,龙泉拟对吴处联建房小区开展基础设施改造项目,包括道路硬化、污水管网铺设、天然气安装等。然而,项目实施过程中涉及到意见征集、上门排摸、测量等工作,量大且繁琐,需要有人统筹协调。

为解决这一问题,江南社区决定成立吴处联建房小区业委会,选举产生由股份经济合作社成员和小区业主组成的业委会成员,协调做好设施改造中的各项工作,服务好小区居民。“现在有了业委会,我们遇到问题就有了主心骨,相信我们吴处联建房小区会越来越美好。”在投票、看到选举结果后,居民吴阿姨高兴地说。

“让小区管理实现根本好转,坚持‘居民共建、家园自治’才是核心和关键。业委会成立后,小区管理走上正轨,居民生活品质也会逐步提高。”龙泉市委社会工作部相关负责人表示,在吴处联建房小区试点成功后,接下来将在全市逐步推广“经社融合”现代社区治理模式,推动联建房小区自治全覆盖,加快探索出一条具有龙泉特色的联建房小区居民自治新路径。

黑木耳喜获丰收



眼下,龙泉黑木耳进入收获季。在龙泉市宝溪乡溪头村,一排排整齐的黑木耳菌棒在田间地头排列开来,一簇簇肥厚光润的黑木耳,层层叠绕,长势喜人。  
记者 贾恒 商政君 通讯员 刘茜 摄

## 为实现高质量发展提供基础支撑

### 全省安全生产考试工作会议在我市召开

本报讯(见习记者 周智召 通讯员 孙帅)近日,全省安全生产考试工作会议在我市召开。会上通报了2024年省属考试点工作开展情况以及全省安全生产考试和考培分离基本情况,观看了兄弟省份考培分离做法视频,随后各地汇报了全年安全生产培训考试工作和明年工作思路,会议期间还实地参观了丽水市安全生

产考试中心。

省应急管理厅基础建设发展处、省安全生产考试中心相关负责人,各市应急管理局负责安全生产考试业务分管领导、业务处室负责人、考试机构负责人,各省属考试点相关负责人共50余人参加会议。

安全生产培训考试工作是认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论

述、落实全员安全生产责任制的重要举措;是筑牢新安全格局、保障新发展格局的重要底座基石;是严格遵守《安全生产法》等有关法规、标准,保护劳动者生命健康权益的重要保障。

我市应急管理局相关负责人表示,在明年的安全生产培训考试工作中,我市首创了“安全生产服务中介超市”,从严开展了“两个专项治理”行

动,与此同时进一步优化了服务保障水平。未来,我市将坚持目标导向、问题导向,以高度的思想自觉和行动自觉,提升考培质量,规范考培管理,强化监督执法,督促企业落实培训主体责任,促进全民安全素养提升,推动安全生产考试工作再上新台阶,为实现高质量发展提供基础支撑,努力开创安全生产考试工作的新局面。

讲文明 树新风  
公益广告

# 垃圾分类你我他 洁净丽水靠大家



丽水市文明办 宣

值班主任	孙 玮
夜班主任	洪盛勇
审读	王 璐 朱俊华
夜班编辑	陈 俊
夜班美编	杨祝娟
电脑组版	
一版	徐昭扬
二、四、六版	钱韦辰
三、五版	李红伟
七、八版	余黄莹